

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Sábado 6 de Abril de 1901

Núm. 472

CONSECUENCIA FATAL

Las audacias de frase que los oradores del meeting anticlerical de Barcelona se permitieron, tuvieron el martes apropiado complemento en las calles con las agresiones de que fué víctima un infeliz sacerdote. Escarnecido primero por un grupo de muchachos, acosado después por personas de edad madura que simpatizaron con aquella infantil salvajada, y hostigado por último por los más iracundos de sus perseguidores, la cuitada víctima de este suceso tuvo que buscar refugio seguro en un cuartelillo de municipales, para evitar mayores riesgos y afrentas.

Si como suceso público, éste de que tratamos resulta en extremo lamentable, como síntoma del furor efervescente de los ánimos en el conflicto religioso, es de gravedad indudable.

La semilla revolucionaria, arrojada pródigamente desde la prensa, desde la tribuna popular y desde el teatro sobre los espíritus, ha encontrado terreno de admirables condiciones para germinar en odios y florecer en discordias. Esas continuas apelaciones á la violencia, los recuerdos de las sangrientas jornadas del año 35, glorificados como rasgos épicos merecedores de imitación, tenían que dar sus naturales frutos en conciencias donde la luz de la fé se ha extinguido para siempre donde la de una elemental cultura no ha podido abrirse paso todavía. A los pocos días de gritar Máximo, en el escenario del teatro Español, refiriéndose al convento donde está recluida la mujer que ama:— ¡Hay que quemar esta casa!— respondían las turbas de Granada aplicando la tea á los muros de un convento. No se han extinguido los ecos del meeting, en que para vengar á las víctimas de la Inquisición pedía algún orador que fueran degollados 14.000 curas, y los que aplaudieron esas palabras han creído que había llegado el momento de obedecerlas comenzando la serie de las víctimas por ese clérigo que nos pintan refugiándose aterrado en un cuartelillo de la guardia municipal de Barcelona.

Las revoluciones—ha dicho un pensador ilustre—siempre halagan los instintos más inferiores de nuestro ser; y á esos instintos se les ha prodigado, por muchos, los estimulantes más enérgicos. Los actuales gobernantes fueron los primeros en secundar tan peligrosa tarea. No hubo en sus hombres, ni en sus periódicos, un rasgo de entereza para reprobar los motines, cuando éstos se desbordaban á su antojo por la calle. Antes al contrario, los pri-

mates del partido los miraban con mal disimulada alegría, los alentaban por modos indirectos cuanto les era posible, y sus órganos en la prensa saludaban tales algaradas como el hermoso despertar de una España nueva, vigorosa, consciente y libre.

Ahora, no obstante, se halla á punto de estallar en su propia mano la bomba que ellos prepararon y los hrios empleados antes en cantar las proezas de los que se amotinaban, gástanse ahora en vituperar á los que en Barcelona y otros puntos agitan pasiones para perturbar el orden.

Ha sido preciso que graviten sobre ellos las responsabilidades del mando y sentir el estímulo de retenerlo para que vuelva la lucidez á su juicio y la prudencia á sus palabras. Pero las pasiones no se calmarán en lo más mínimo. Esos bullangueros, esos locos, esos falsos demócratas, como llama *El Correo* á los radicales de Barcelona, son los que han traído al Sr. Sagasta al poder, y serán los que le derriben si no satisface sus desaforadas demandas.

Por culpa de los fusionistas, especialmente de la fracción monopolizadora del poder, el conflicto religioso, planteado ya de mala manera, se agrava hoy de un modo alarmante, y al Gobierno actual falta orientación y energía para resolverlo.

Mirado con desconfianza por los de la izquierda, con temor por los de la derecha y sin inspirar fe á los del centro, el Gobierno actual está condenado, por defectos de origen y por la propia incapacidad de los elementos que lo componen, á enconar las discordias entre los beligerantes y á dejar afrentada su gestión en este punto por la inactividad ó por el fracaso.

INDIRECTAS

Paraiso ha escrito una carta en la que se lee:

“No existen pactos entre la Unión Nacional y los partidos turnantes; debiendo añadir que no los toleraría, si alguien, con el nombre de la Unión Nacional, los propusiera ó los aceptara.”

Lo que decía el tonto:
«¡Pa tu abuela!»

La Publicidad, de Barcelona, rectificando con la mayor seriedad:

“D. Camilo Botella asistió al meeting anticlerical que se celebró en la Plaza de toros en representación de la revista espiritista *Luz y Sombra*, no representando, como se dijo, los géneros de punto.”

Convienes que conste así para evitar peloterías; de otro modo, ¿qué dirían las naciones extranjeras?

La Correspondencia:

«Entre los comités liberales existe

algún disgusto por cuestión de nombramiento de personal.»

¿Repártirse el comestible sin andar á gofetás el partido liberal...?

¡Imposible!

El P. Cobos.

La Semana Santa en Córdoba

Templos y calles

Una vez más ha demostrado la inmensa mayoría del vecindario sus sentimientos piadosos con motivo de las imponentes ceremonias religiosas de los pasados días.

Todos los templos sin excepción alguna, y singularmente la Catedral, se han visto concurridísimos, y en todos ellos el público ha guardado la compostura y el orden que son propios de un pueblo cristiano cuando se trata de conmemorar la Pasión y Muerte de su Divino Redentor.

Anteanoche, sin embargo, observamos con disgusto que, como otros años, numerosos grupos de gentes, más poseídos de espíritus alcohólicos que de espíritu religioso, iban de altar en altar recorriendo las calles, y no lanzando gritos que brotaban del corazón, ni dando á los espacios notas dulcísimas—como en un prodigioso arranque...—poético decía el jueves un apreciable compañero en la Prensa local,—sino lanzando al aire el estúpido graznido de la horrachera; blasfemando, acaso sin darse cuenta de ello, en muchas ocasiones, y siempre promoviendo escándalo y perturbando el orden con el pretexto de cantar saetas.

Y como eso no es, no puede ser la manifestación sublime de un pueblo sencillo y humilde, perseverante en sus creencias, sino, por el contrario, la de un pueblo inculto y decadente, que aprovecha cualquier ocasión,—hasta la más triste y luctuosa,—para dar rienda suelta á sus vicios, convirtiendo en saturnal indigaa lo más digno de veneración y de respeto, de aquí el que pidiéramos á la autoridad local,—contra la opinión de nuestro ilustrado colega el *Diario de Córdoba*,—que prohibiera en absoluto tan lamentables espectáculos.

El "Miserere,"

Ni una ni dos audiciones bastan para poder apreciar como es debido la última producción del Sr. Gomez Navarro. Tal es un magnitud y su importancia.

Desde luego, el *Miserere* estrenado el Miércoles y repetido el Jueves Santo en nuestra Basílica, nos ha parecido mucho mejor, por diversos conceptos, de el primero que compuso el Maestro de Capilla de nuestra Santa Iglesia.

Sin que tratemos de discutir el mérito de la obra que hasta el año anterior hemos venido oyendo, escrita y armonizada con maestría, se nota sin embargo en la composición de esta última una labor más concienzuda y correcta; una tendencia más clásica y un espíritu religioso superior, incomparablemente, al que en aquella resplandecía.

Su originalidad es indiscutible y nada hay que decir de su excelente instrumentación.

Dentro de la variedad de sus diversas partes, hay verdadera unidad de ideas, y en ocasiones se complementa con inspiradísimas frases el pensamiento sublime del texto sagrado con las notas musicales que lo expresan con exquisito arte y sentimiento, conmoviendo las más delicadas fibras del corazón.

El primer número es, á nuestro ju-

icio, la obra de un consumado maestro en el sexto y en el décimo ha estado muy feliz el Sr. Gomez Navarro.

Nuestra más cumplida enhorabuena. Enhorabuena que hacemos extensiva á la orquesta y coros, y muy especialmente á nuestros estimados amigos don Rafael Luque y D. Rafael Rodriguez, que han sido los heroes de estas funciones religiosas.

Procesiones

Anteanoche recorrieron el itinerario anunciado las sagradas imágenes de Nuestro Padre Jesús Caido y Nuestra Señora del Mayor Dolor, que, precedidas del Arbol de la Cruz, salieron á las diez de la iglesia de San Cayetano.

Por cierto que la Comisión municipal brilló por su ausencia.

De la procesión del Santo Entierro, verificada ayer tarde, vimos con gusto que formaba parte, aunque no figuraba en el correspondiente edicto de la Alcaldía, la venerada efigie de María Santísima de los Dolores, que este año fué conducida á la Compañía con la debida exactitud.

Como en la de anteanoche, la concurrencia fué numerosísima en toda la carrera, observándose bastante orden.

Mañana saldrán también procesionalmente de la iglesia parroquial de Santa Marina las imágenes de nuestro Redentor en su resurrección y de Nuestra Señora de la Luz, recorriendo la plaza de Santa Marina y calles de Santa Isabel, Rejas de D Gómez, Beati-lla, San Agustín, Dormitorio, Moriscos, Mayor de Santa Marina á la ermita de los Santos Mártires, desde donde regresarán á la iglesia por la misma carrera.

ACTUALIDAD

LAS GOLONDRINAS

Esta mañana al despertar he visto sobre el alero del tejado las primeras golondrinas, anunciadoras de las galas primaverales, con su charloteo vivaz y animado, arrullador y armónico.

Huyendo de vientos y tempestades buscan en nuestra región la bonanza del clima, el ambiente puro que vivifica el sol con sus miradas de fuego.

Y en el sitio de costumbre se disponen á formar su nido en donde criarán á sus pequeños, tan solícitas como la mejor madre, alimentándolos con el esfuerzo de sus picos, educándolos con la poesía de sus canciones.

Sus misteriosos acentos, sus rítmicas melodías las envuelven en un nimbo de paz y veneración; las negras plumas de sus alas evocan todavía las tristezas y amarguras del gran poema del Calvario, que ellas presenciaron; y cuando se acerca el tiempo santo, y el pueblo se arrodilla y reza y medita, vienen á visitarnos trayendo en sus picos los últimos ecos del amor del Gran Mártir.

Ellas deshicieron, separándola de las sienas del Redentor, su corona de aceradas espinas que las desgarraba; ellas arrullaron con su cantar nostálgico y soñador en la misma cabeza del Dios-Hombre, llorando la escena cruenta de la Victoria.

Por eso cuando visitan nuestras casas hay que recibir las como á emisarias del amor que separan las espinas del martirio para crear la felicidad con su charloteo vivaz y animado, arrullador y armónico.

E. DE LA CERDA Y VAZQUEZ.

Información militar

EN CORDOBA.

Mañana vestirán de gala las fuerzas de la guarnición y ondeará el pabellón nacional en los edificios militares.

Se ha dispuesto que los asistentes de la oficialidad de esta plaza no vistan otro traje sino el de paisano ó el reglamentario.

Ha marchado á revistar el tercer grupo de paradas el segundo jefe del depósito de sementales de guarnición en esta plaza.

Se ha dispuesto que á partir del mes siguiente en que efectuó su desembarco el causante, y previa la justificación correspondiente, se haga la reclamación de pagas y medias pagas devengadas por D. Francisco Cepas Tarrico, segundo teniente que fué de movilizados de Cuba, á favor de su madre doña Elvira Tarrico, vecina de Villanueva de Córdoba.

Servicio de la plaza para el 7 de Abril.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Jefe de día, el Comandante de Sagunto, D. Francisco Urgueta Benitez.—Imaginaria, el de la Reina, D. Carlos González Vidarte.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, séptimo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

A los Agricultores

Prestación de Máquinas

Adquiridos por el ministerio de Agricultura cuatro aparatos completos para practicar, por cuenta de los labradores que lo soliciten, los reconocimientos y ensayos que estimen éstos oportunos para buscar agua con que regar sus campos, por Real orden de 4 de Diciembre último se ha dispuesto que los citados aparatos se sitúen en la Granja central, Granja experimental de Barcelona y Valencia y Estación etnológica de Ciudad Real.

Por la misma Real orden se han dictado las instrucciones correspondientes para el mejor cumplimiento de tan importante servicio, que confiamos ha de dar grandes resultados á la agricultura española.

De esas instrucciones creemos conveniente reproducir las que más directamente interesan á los propietarios de rústica, que son las siguientes:

4.º Todo propietario ó agricultor que desee practicar reconocimientos en sus terrenos con las citadas sondas, lo solicitará de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, quien podrá acceder á su petición, siempre que el aparato no esté en funciones y el petionario depósito en manos del Ingeniero jefe ó del Director del establecimiento donde se halle almacenado, una cantidad bastante á responder de los desperfectos que ocurran en el mismo, de su transporte donde ha de funcionar y vuelta al almacén y de las dietas y viaje del Ingeniero cuando este vaya á practicar los reconocimientos sobre el terreno, á razón de 20 pesetas diarias, y del encargado, que cobrará 4 pesetas por día de trabajo, contándose para este último desde el que abandone su residencia habitual hasta que regrese con los aparatos.

5.º El Ingeniero no deberá permanecer en la finca donde se ha de efectuar el trabajo más que un día, cuando aquel comience, y otro á su terminación, á no ser que circunstancias extraordinarias hicieran precisa su permanencia por más tiempo.

6.º Los peones, aguce y arreglo de barrenas, y cuantos gastos se originen en el curso de estas operaciones, serán de exclusiva cuenta del propietario solicitante.

7.º El Ingeniero solamente saldrá á practicar los reconocimientos de que se trata en la cuarta de estas instrucciones cuando solicite su concurso el propietario y así lo disponga la Superioridad.

LA MERIENDA DEL CAPITÁN

Fernando VII había marchado a la Granja por pocos días; pero habiendo estimado conveniente prolongar su estancia, aconteció que llegó uno de los días en que la Corte viste de gala, y hay recepción palatina ó besamanos como se llamaba entonces.

Entre los oficiales que se hallaban de jornada, había un capitán de Granaderos, que por creer que la estancia de la Corte en el Real sitio había de durar poco, no había llevado la gorra de gala, sino el chaqué que se usaba ordinariamente.

Al llegar el día de besamanos citado, notó la falta del gran morrión de pelo, pero como no había tiempo de enviar a Madrid por él, y más en aquella época en que las comunicaciones eran muy lentas, se decidió a vestir de gala, pero sin dicha prenda, pensando que como al presentarse al monarca la había de llevar bajo el brazo, no se habían de ver los galones distintivos de su graduación, por lo que podía valerse de la gorra de cualquiera de sus granaderos.

En efecto, llegó a Palacio y dijo a un sargento:

—Déjame un instante tu gorra y guárdame el chaqué entretanto, —y dicho esto, se apoderó del morrión del sargento que casi tuvo lugar de apercibirse de ello. El capitán se colocó el morrión bajo el brazo de la copa hacia atrás como era costumbre, pero fué el caso que el sargento tenía dentro de su morrión un par de chorizos y un trozo de pan, y como su capitán, según dijimos, le arrebató tan rápidamente su morrión y... despena, no tuvo tiempo de advertírselo.

Llegó el capitán ante el monarca, inclinó la rodilla en tierra para besarle la mano, y al inclinarse para ello, cayó del morrión el contenido rodando a los pies del Rey, los chorizos. Fernando VII que era sagaz, comprendió lo ocurrido y dijo al capitán:

—Ya veo que vienes prevenido.

—Sí, señor —contestó el otro, un tanto repuesto al ver en el tono que hablaba el Rey — como sabía que V. M. no había de darme de merendar... (Textual.)

(Prohibida la reproducción)

Victoria y Resurrección

Acabada ya la batalla de la Pasión, cuando aquel dragón infernal pensó que había alcanzado victoria del Cordero divino, comenzó a resplandecer en el alma de éste la potencia de su divinidad, pues descendió a los infiernos, donde vencido y preso aquel fuerte armado, lo despojó de la rica presa que allí tenía cautiva, para que pues el tirano había acometido a la cabeza, sin tener derecho a ella, perdiese por vía de justicia el que pensaba tener en los miembros. Entonces el verdadero Sansón, muriendo, mató a sus enemigos. Entonces el Cordero sin mancilla, con la sangre de su testamento sacó sus prisioneros del lago de las tinieblas.

Descendió, pues, el noble Triunfador a los infiernos, vestido de claridad y fortaleza, y en el punto que el Señor allí bajó, luego aquella eterna noche resplandeció, y el estruendo de los que lamentaban cesó, y toda aquella cruel tienda de atormentadores tembló con la bajada del Salvador. Allí se turbaron los príncipes de Edón, y temblaron los poderosos de Moab, y se pasaron los moradores de la tierra de Canaan. Y todos, empujados de sus tinieblas, comenzaron entre sí a murmurar, y decir: ¿Quién es este tan fuerte, tan resplandeciente, y tan poderoso? Nunca tal hombre como este se vió en nuestro infierno! Nunca a estas cuevas

tal persona nos envió el mundo, nuestro tributario. Acreedor es este, no deudor: quebrantador nuestro, no pecador: Juez parece, no culpado: a pelear viene, y no a pensar. Dónde estaban nuestras guardas y porteros cuando este Conquistador rompió nuestras puertas y cerraduras? Cómo nos ha entrado por fuerza? Quién será este, que tanto puede? Si este fuese culpado, no sería tan osado. Si tuviera alguna obscuridad de pecado, no resplandecieran nuestra tinieblas con su luz. Mas si es Dios, qué hace en el infierno? Si es hombre, cómo tiene tanto atrevimiento? Si es Dios, qué hace en el Sepulcro? Y si es hombre, cómo despoja nuestro Limbo?

Tales cosas decían y murmuraban entre sí aquellas compañías infernales, cuando el noble Triunfador entró a libertar sus cautivos. Allí estaban recogidas todas las almas de los justos, que desde el principio del mundo hasta aquel día, habían salido de esta vida. Allí estaba un Profeta aserrado, otro apedreado, otro quebradas las cerviceras con una barra de hierro, y otros que con otras maneras de muertes gloriosas glorificaron al Señor. Allí estaban aquellos dos primeros Padres, pobladores del mundo, que así como fueron los primeros en la culpa, así lo fueron en la fe y esperanza. Allí estaba aquel santo viejo, que con la fábrica de aquella grande Arca, guardó los que después volvieron a poblar el mundo, acabadas las aguas del diluvio. Allí estaba el padre de los creyentes, el cual, primero mereció recibir el Testamento de Dios, y en su carne la señal y divisa de los del Pueblo de Dios. Allí estaba su obediente hijo Isaac, que llevando sobre sus hombros la leña en que había de ser sacrificado, representó el sacrificio y remedio del mundo. Allí estaba el Santo Padre de las doce Tribus, que ganando con ropas ajenas y hábito extranjero la bendición de su Padre, figuró el Misterio de la Humildad y Encarnación del Verbo Divino. Allí estaba también, como huésped, y nuevo morador de aquella tierra, el Santo Bautista, y el Bienaventurado Simeón, que no quiso salir del mundo hasta ver con sus ojos el remedio de él y recibirlo en sus brazos, y cantar antes que muriese suavísimamente aquel tan dulce cántico.

Pues como aquellas dichosas almas vieron ya sus tinieblas alumbradas, y su destierro acabado, y su gloria comenzada, qué lengua podrá explicar lo que sintieron? No se puede con palabras declarar la alegría de estos Santos Padres, mas sin comparación era mayor la del Salvador, viendo tan grande número de almas remediadas por su Pasión. ¡Oh cuán por bien empleados dió entonces todos los trabajos de su vida, y los dolores de su muerte, cuando vió el fruto que comenzaba a dar aquel sagrado Arbol de su Cruz!

Entretanto estaba el Santo Cuerpo en el Sepulcro con aquella lastimosa figura con que lo había dejado la sacratísima Alma, tendido en la losa fría, amortajado, y cubierto su rostro con un sudario, descoyuntados todos sus miembros. Era ya más de la media noche, y quiso el Sol de Justicia anticipar al de la mañana, y tomarle en este camino la delantera. En esta tan dichosa hora, entró aquella gloriosa alma en aquel Cuerpo Santísimo, y todas sus tinieblas convirtió en luz, y toda su fealdad en hermosura, y del más afeado de todos los cuerpos, hizo el más claro y hermoso de todos ellos. De esta manera salió el Señor del sepulcro, todo ya perfectamente glorioso, como primogénito de los muertos y dechado de nuestra resurrección.

Fr. Luis de Granada.

NOTICIAS ECLESIASTICAS

ORDENES

Esta mañana a las siete ha conferido órdenes en la capilla del Seminario Conciliar de San Pelagio el Muy Ilustre señor D. Antonio Ruiz Cabal, obispo de Lystra.

Han sido promovidos al sagrado or-

den del diaconado los Sres. D. Luis Serrano Guzmán, de Posadas; D. Leovigildo Avalos González, de id; D. Pedro Benítez Racero, de Aguilar; D. Francisco Bejarano Fernández, de Añora; D. Bartolomé Bejarano Rodríguez, de id; don Angel Muñoz Molero, de Luena, y don Antonio Blanco Muñoz, de Pozoblanco.

Los ordenados de presbíteros fueron los señores siguientes: D. Federico Romero Fustegueras, de Lucena; D. Bernabé Galán Bacia, de Adamuz; D. Antonio Rodríguez Blanco, de Pedroche; D. Francisco de Paula Velasco Estepa, de Puente Jenil; D. Francisco Caballero López, de Cabra, y D. Juan Bernia García, de Pozoblanco.

Las tribunas de la capilla estuvieron ocupadas por las familias y amigos de los Ordenandos.

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa, todos los que habían recibido los sagrados órdenes, acompañados de algunos seminaristas, se dirigieron procesionalmente cantando las letanías, a la iglesia de la Encarnación, donde se entonó el *Tedeum* que fué cantado por las religiosas.

El preste Sr. Rodríguez cantó las preces de rúbrica, terminando el solemne acto poco después de las diez.

PRELADO

Nuestro venerable Prelado continúa avanzando en la convalescencia de la reciente operación que sufrió en la vista y de que hemos dado cuenta oportuna.

Todavía no ha salido a la calle ni bajado al jardín, pero pasea por la galería que hay al descubierto en el piso superior.

DE VIAJE

Su Ilustrísima el Sr. Obispo de Lystra, dimisionario de Pamplona, ha salido en el correo de hoy para Sevilla, después de pasar entre nosotros las festividades de Semana Santa.

MISA NUEVA

Mañana a las nueve y media celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de los Padres de Gracia, el virtuoso joven y estimado amigo nuestro D. Antonio Rodríguez Blanco.

La Misa será rezada.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Puente Jenil, el cura ecónomo de aquella parroquia don Juan M. Cordero Cosano; y en Bujalance, el coadjutor de la parroquia de la Asunción D. Fermín Lara Sánchez.

Reciban sus apreciables familias nuestro más sentido pésame.

PERSONALES

Ha sido nombrado aspirante a oficial de primera clase de Administración civil, encargado del registro y del negociado de la Prensa en este Gobierno, D. José Carnerero Caballero.

—Ha cesado en igual empleo don Francisco Zorrilla Porcel.

CONTRA LA LANGOSTA

Circular importante

El ingeniero jefe del Servicio agrónomo de esta provincia ha dictado la siguiente circular:

«Cumpliendo con lo dispuesto por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio en real orden de 1.º de Febrero último, publicada en el *Boletín Oficial* correspondiente al día 7 del mismo mes, las Juntas municipales de los pueblos de esta provincia invadidos por la plaga de langosta, tendrán presentes las siguientes instrucciones para obtener las insecticidas que se destinan por el Estado a la campaña de extinción contra el mosquito:

1.º Los depósitos de insecticidas se hallan establecidos en la capital, Espiel y «Casa del Hato» en la estación del ferrocarril de Zújar, señalándose para la entrega de las cajas que se concedan a los pueblos, los lunes, martes, miércoles y jueves de cada semana.

2.º Las peticiones de insecticidas se harán a esta Jefatura oficialmente, concediéndose la cantidad necesaria atendiendo a la importancia de la invasión en cada término municipal y al número de cajas disponibles.

3.º Las Juntas municipales nombrarán un representante que con la orden de concesión, expedida por este Servicio agrónomo, recoja del depósito respectivo, que al efecto se les indicará, los insecticidas correspondientes, abanando previamente al perito encargado la suma de dos pesetas por cada caja de dos latas.

4.º Los gatos de transporte de los insecticidas, desde los depósitos hasta los puntos infestados, serán de cuenta de las Juntas municipales.

5.º Las Juntas formarán y remitirán decenalmente a esta dependencia del Servicio agrónomo, un estado con el nombre de la finca ó fincas donde se empleen los insecticidas, superficie combatida y resultados obtenidos, apreciando la eficacia de cada una de las substancias aplicadas en la extinción del insecto.

Esta campaña será dirigida por los peritos comisionados, nombrados al efecto por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.»

EL TENOR GRANADOS

EN SEVILLA

Nos complacemos en copiar las siguientes líneas que referentes a nuestro estimado paisano Francisco Granados publicó en su número correspondiente al día tres del actual *El Noticiero Obrero* de la capital vecina.

«Ayer—dice—se ensayó el *Miserere* en la Casa-Lonja, y a las 13 dió principio, durando más de una hora a causa de los pequeños descansos de número a número y de las repeticiones del señor Granados.

«Este tenor fué el héroe de la fiesta y alcanzó un éxito entusiástico, por el cual le felicitamos.

«Para un tenor de gran reputación el *Miserere* no tiene peligros de consideración, ni ha de amenguar ni aumentar en nada la fama de que venga precedido. Para un joven tenor, en el principio de su carrera, y que por esta razón aún no ha consolidado su reputación, resulta en extremo escabroso presentarse ante el público sevillano cantando el *Miserere*, pues si no sale bien de esta prueba, vá ya prejuzgado a la escena, donde un público mal impresionado ha de juzgarle.

«Granados, que sólo ha tenido tres días para estudiar y aprender su parte, cantó de modo notable todos sus números, siendo aplaudidísimo en el *Tibi solus*, que hubo de repetir, y en el *Benigne*, que dijo de modo incomparable, repitiéndolo a instancias del público, que le tributó una gran ovación.»

Por hallarse enfermo el Sr. Granados, le sustituyeron anteanoche en algunos números los Sres. Insausti (Don Agapito) y el tenor Sr. Roig.

Lamentándolo, debemos consignar que una parte de la Prensa sevillana, sin tener en cuenta la falta de preparación de nuestro paisano, por el corto espacio de tiempo de que ha podido disponer, le ha dirigido censuras más ó menos veladas, pero que desde luego redundan en perjuicio de su crédito.

Ahora veremos lo que dicen cuando oigan cantar en el teatro al que ha recibido su consagración de artista notabilísimo en los primeros teatros de Italia... a pesar de ser cordobés.

EXPRESO DESCARRILADO

Ayer a la una de la madrugada, entre las estaciones de Palacios de Goda y Ataquines, límite de las provincias de Valladolid y Avila, en el kilómetro 183 de la vía, descarriló el tren expre-

so número 1, que salió de Madrid anteanoche a las ocho.

Las causas que han ocasionado el siniestro han sido el reblandecimiento del terreno, encharcado por las recientes lluvias.

Se abrieron los railes en una extensión de 80 metros, precipitándose los vagones unos sobre otros, quedando destrozados.

Ha resultado muerto debajo de la máquina el fogonero Francisco Cortés, joven de veinticinco años; también ha perecido en la catástrofe el conductor del vagón cama, joven de dieciocho años, natural de Hendaya, y cuyo nombre se ignora, por ser nuevo en la Compañía.

Con heridas graves han resultado el conductor del tren, Máximo Pérez, que sufrió magullamiento y fuertes contusiones; el maquinista Varea, con quemaduras en la cara y contusiones; de los dos guardias civiles que escoltaban el tren, el corajeta Carrero resultó con las piernas fracturadas en varios sitios, y el otro guardia, llamado Vicente Gómez Serrano, con heridas menos graves; ambos pertenecen al puesto de Avila.

Al ocurrir el siniestro, la mayoría de los viajeros se hallaba entregada al sueño.

Despertaron sobrecogidos al sentir las primeras sacudidas, tirándose muchos de ellos a tierra precipitadamente.

Una niña y un caballero que ocupaban un coche cama, salieron desnudos de su departamento, emprendiendo veloz carrera llenos de terror.

Se cree milagroso el que los viajeros hayan resultado ilesos de la catástrofe.

Como ocurre siempre en los accidentes de esta índole, en los primeros momentos reinó gran confusión.

Los viajeros y empleados procuraron sin pérdida de tiempo socorrer a los heridos.

Los guardias fueron sacados con gran esfuerzo entre las astillas y vigas del coche.

En cambio, resultaron estériles los trabajos que al punto se hicieron para extraer al fogonero, que, como hemos dicho, estaba sepultado debajo de la máquina.

Estaba muerto, y sólo se veían de él los pies, colocados uno sobre otro.

El cadáver del conductor del vagón cama fué hallado en el pasillo del coche completamente magullado.

La máquina quedó totalmente volcada.

El resto del material resultó destruido.

El tren de socorro llegó al lugar del suceso a las tres de la madrugada.

Muchos viajeros marcháronse a Ataquines, que dista unos tres kilómetros.

Los guardias civiles heridos fueron conducidos al hospital de Medina, y el conductor Varea a Valladolid.

El Juzgado de Medina se personó en el lugar del siniestro.

Iba en el tren la compañía Tuillier-Cobeña para inaugurar la temporada de Pascua en el teatro Calderón y estrenar *Electra*.

Todos han resultado ilesos.

El siniestro ha producido en Valladolid profunda impresión.

El fogonero muerto era hijo del subjefe del depósito de aquella estación.

Al guardia Carrero le han sido amputadas las dos piernas en Medina.

Los indultados ayer

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer capilla pública en Palacio.

Después de la procesión del Clavo, que presidieron el Nuncio y el obispo de Sión, S. M. la Reina, indicó a los ministros su deseo de ampliar los indultos, resultando 14 en vez de los nueve acordados en el Consejo último, a saber:

Luis Pérez (Cáceres), por asesinato; Vicente Cuesta (Albacete), por robo y doble asesinato; Cristóbal Pérez y Miguel Flores (Toledo), por robo y homi-

cidio; Juan Francisco Majía y Nicolás García Pérez (Albacete), por robo y homicidio; J. Lúcas (Madrid), por robo y asesinato; Leocadio Torre (Pamplona), por parricidio; Miguel Garoía (Zaragoza), por robo y homicidio; Ramón Valverde, Francisco Madrid, Isaac Vaquero y Guillermo Verdejo, por robo y asesinato.

Ingléses y boers

Londres 5.

El War Office ha dado ayer aviso á seis batallones de la milicia para que estén prevenidos á un llamamiento, que será después del 30 de Abril.

Según la lista del War Office, las bajas inglesas del miércoles en la campaña del Africa del Sur fueron tres muertos en campaña, 16 por enfermedad y 10 heridos.

Las bajas, hasta fin de Marzo, son 14.728 muertos, entre ellos 694 oficiales, contando en estas cifras prisioneros, desaparecidos é inválidos.

Las pérdidas correspondientes al día de ayer fueron 19 muertos, de ellos 14 por enfermedad, 10 heridos y un desaparecido.

Los boers, divididos en pequeñas partidas, continúan molestando á los ingleses y dificultando los movimientos de éstos, cortando los ferrocarriles y los telégrafos y atacando á los convoyes.

Dichas partidas llegan con frecuencia hasta las mismas puertas de Pretoria, y con sus rápidas marchas logran burlar la persecución del enemigo.

Todo hace creer que la guerra se prolongará todavía durante algún tiempo.

Telegrafían de Nueva Orleans que algunos agentes boers se han quejado á los Tribunales, con motivo de la expedición al Africa del Sur de mulas para los ingleses.

Los últimos despachos del Africa del Sur dan cuenta de que el martes último los boers obligaron á los ingleses á desalojar la plaza de Agenthui.

POESIA

A LA RESURRECCIÓN DE JESÚS

(FRAGMENTO)

De las fúnebres sombras de la muerte brota un sol y los cielos ilumina; de una tumba glacial, el varón fuerte que anuncia al mundo la verdad divina: salve, oh Jesús, portento de Judea, bendito Adán en tu sepulcro sea.

Amoroso Jesús, por quien el hombre dorado asiento en el Empíreo toma; que si al mundo descendes, es tu nombre óleo vertido de agradable aroma; simiente fuiste que escondiera el suelo, hoy lirio naces perfumando el cielo.

Los clavos que atrevidos traspasaban tus pies gloriosos y tus manos bellas; las espinas que ayer te coronaban, vierten luz convertidas en estrellas, y en blancas, puras y olorosas flores diadema del amor de los amores.

La débil caña que en tu noble mano colocó la insensata muchedumbre, sierva vil de los vicios del tirano, del sol hace brotar la ardiente lumbre; la puerta horrible del abismo cierra, al cielo da esplendor, paz á la tierra.

Se cumplieron las santas profecías; se acabaron las horas de amargura; la gloria nace, como vió Isaias, del seno de tu egregia sepultura; de allí saldrán los tronos y las leyes y hermanados los pueblos y los reyes.

M. FERNÁNDEZ RUANO.

Crónica Provincial

En el pozo número 3 de la mina San Miguel, propiedad de la Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya, ocurrió el día 3 un hundimiento de tierra, dejando sepultado al obrero

Sinfioriano Granada, que resultó espantado, falleciendo momentos después. Reconocido por el facultativo, no se notó lesión alguna exterior.

Realizado el libramiento para efectuar el pago del expediente de expropiación que han motivado las obras de la carretera de tercer orden de la estación de Doña Mencía á la de Jaén á Córdoba, término municipal de Zuheros, este Gobierno ha señalado el día 16 del mes actual para que aquel se verifique en la Casa Consistorial del Ayuntamiento de dicho pueblo.

El día 28 del pasado cuestionaron en Valenzuela dos sujetos nombrados Miguel Mejías Roper y Juan Miguel de la O. Horcas, resultando muerto el primero en la reyerta. El agresor ha sido detenido.

Crónica Local

Conferencias

El curso de conferencias, anunciado oportunamente, que ha de desarrollarse en los salones del Círculo de la Amistad, debido á la iniciativa de su presidente, nuestro querido amigo D. José María Cadenas, durante el año actual, se inaugurará el próximo lunes 8 del corriente, á las nueve de la noche.

Disertará en dicho acto acerca de *El estado social del Califato de Córdoba*, el ilustrado Catedrático de Lengua Árabe de la Universidad de Granada, don Mariano Gaspar Ramiro.

Agradecemos á la junta directiva de dicha culta sociedad la invitación que nos ha enviado.

Audiencia

El martes próximo se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Bujalance, por lesiones, contra Antonio Pozuelo Lara, á quien defenderá el letrado Sr. Quintana y Alcalá y representará el procurador Sr. Costi.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 35 20.º; á la sombra, 29 00; mínima, 13 40; media, 21 20; altura barométrica en milímetros, 767 50; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E. N. E.

Por deshonestos

Una pareja montada de la guardia municipal detuvo anteayer á dos tortoleros que en el camino de los Arenales ejecutaban actos deshonestos.

Herido

El miércoles lo fué un sujeto á quien le arrojó otro un vaso á la cabeza en la calle del Toril.

"Sport" clásico

Un distinguido sportman que se ejercitaba en el tiro al blanco en las inmediaciones de la puerta del Rincón, dió en la cabeza con una peladilla del arroyo á un transeunte, que tuvo que ser curado en la casa de socorro.

Valiente

En la plazuela de la Paja acometió esta mañana un sujeto desconocido á una mujer, causándole una herida en la cabeza y contusiones en la boca.

Accidente

Al hospital de Agudos fué conducida el día tres una anciana que sufrió un accidente en la calle santa María de Gracia, causándose varias lesiones.

Denuncias

La guardia municipal denunció anteayer á varios jóvenes que apedrearón é insultaron á las mujeres que aguardaban vez para llenar en la fuente de la plazuela del Potro.

Las denuncias de ayer fueron de dos hermanos que en la Plaza Mayor promovieron escándalo insultando al guardia; de un zulu que apedreó el arbóleda en los jardines del Duque de Rivas, y del dueño de un horno de la calle Pérez de Castro por disponer la conducción del pan en un carro, contra lo dispuesto con motivo de la festividad del día.

Hoy ha denunciado á varios jóvenes que esta mañana promovieron escándalo en las afueras de la puerta de Sevilla hiriendo á una mujer en la cabeza con un palo.

Curda

Esta mañana ha sido detenido uno que escandalizaba en el campo de la Verdad.

Cosas de mi tierra

Con motivo de las algaradas que suelen producirse en los barrios bajos al toque de gloria, ha prestado servicio esta mañana todo el personal de que se compone la guardia municipal, librando reñidas batallas con los muchachos y las mujeres que escandalizaban arrastrando latas y otros objetos.

Algunas han sido denunciadas por insolentarse. Un muchacho resultó herido en una mano á consecuencia de una caída.

Aunque nó del todo, se ha logrado evitar en parte las pedreas á las puertas cerradas, que tanto gusto dieron en temporadas anteriores.

Los canes

En la huerta de las Ventanas mordió esta mañana un perro á su mismo dueño, quien ha dado parte para que se reconozca al animalito.

Un angel

Ayer á las seis y cuarto subió al cielo la niña María del Carmen López Villegas, hija de nuestros amigos don Rafael López Mora y doña Teresa Villegas, á quienes enviamos por ello nuestro más sentido pésame.

El lunes se celebrará el oficio de ángeles, por no permitirlo mañana la liturgia del día.

La luz concentrada

La luz concentrada, como se ha demostrado en multitud de estudios hechos por las grandes eminencias médicas de Europa y América, es el último y más importante adelanto de la ciencia médica para la curación de las enfermedades constitucionales, discrásicas y datésicas. En el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, establecido en Madrid en la calle del Arsenal número 1, se han instalado aparatos para el tratamiento, por medio de los baños rusos del reumatismo, artritis, gota, neurasmo, agudo ó crónico; la sífilis, el escrofulismo, la diabetes y la polisarcia, habiéndose registrado ya en dicho centro buen número de curaciones, todas ellas sin haber tenido que administrar medicamento de ninguna especie y sólo con la aplicación de los baños de luz.

De trenes

El tren 215 de la línea de Córdoba á Belmez estuvo detenido el miércoles en el kilómetro 9.500 hasta las 7 y 15, por falta de agua en su máquina y haber tenido que ir á proveerse de ella á la estación de Valchillón, quedando la vía libre á las 7 y 55.

En la estación de Obejo descarriló anteayer el vagón 594 del tren número 620, por cuya causa salió de dicha estación el tren 215 con dos horas y 45 minutos de retraso.

Servicios benéficos

La relación nominal de los enfermos asistidos durante el trimestre que terminó en fin de Marzo último en el Consultorio y Casa de socorro de *La Cruz Roja*, ha sido remitida ya á la Alcaldía. En dicho centro fueron auxiliadas en aludido periodo 1512 personas con asistencia facultativa y medicinas. Nos complacemos en publicar este dato como demostración de la importancia que reviste aquel humanitario establecimiento para los intereses locales.

Viajeros

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Juan R. Romero, de Madrid.—D. Manuel Ramirez y familia, de Priego.

Chirinola

Entre marido y mujer: —Sí, Matilde, parto porque el médico me ha recomendado una temporada de campo para mis nervios.

—Me alegro. Estoy segura de que con tu ausencia se calmarán también los míos.

Sabíamos ya que el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz había realizado curas excelentes en enfermedades crónicas del aparato digestivo y ahora resulta que un amigo nuestro que sufría dolores horribles de cabeza, se ha curado con dicho medicamento lo que prueba que la causa era una digestión irregular y lenta.

Por fin se ha resuelto.—Hoy ya no han de temer sentirse molestadas por indiscretas

miradas las señoras que tengan el cutiz con un excesivo desarrollo de vello.

Con el *Depilatorio Venus* se ha resuelto que existe un preparado que, siendo eficaz para la destrucción del vello, es al mismo tiempo un producto completamente inofensivo y que con su sencilla aplicación se consigue limpiar el cutis de este ridículo enemigo de la belleza, al mismo tiempo que le dá una tierra fresca y elegante suavidad.

Los innumerables testimonios que obran en poder de la casa que tiene el secreto de su preparación y el éxito cada día creciente que le dispensa el público, son la mejor prueba de que sus resultados son siempre satisfactorios.

Se vende en todas las buenas perfumerías á 5 pesetas frasco.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Pascua de Resurrección, S. Epifanio, ob. y eps. mrs.—Pascua, S. Dionisio, ob. y el beato Julián de San Agustín.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana y pasado, en la Parroquia de San Nicolás, por el excelentísimo Sr. Conde de Casillas de Velasco, en sufragio por su esposa la excelentísima Sra. D.ª Josefa Ruiz del Burgo y Basabru y demás difuntos.

—Liturgia.—Día 7.—Dominica de Pascua.—La Misa y oficio son de la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de 1.ª clase, octava cerrada y color blanco. Antes de la lectura del Martirologio, durante prima, se dice: *Hec dies quam fecit Dominus*; después se leerán las calendas. En la Misa hay secuencia y credo. El Prefacio es *Sed in hac potissimum die*. El *Communicantes* y *Hanc igitur* son propios y para toda la octava.—Prohibido todo signo de defunción.—Se gana indulgencia plenaria por los fieles que tengan el indulto de la Santa Cruzada.

En la Catedral, tercia solemne. —Liturgia.—Día 8.—Feria 2.ª de Pascua.—La Misa y oficio son de la feria con rito doble de 1.ª clase y color blanco. Todo lo demás, como ayer.

En la Catedral, tercia solemne. —En la parroquia de San Nicolás dará hoy principio al toque de oraciones la solemne novena, con sermón, al glorioso San Francisco de Paula.



Comidas para el 7 de Abril

ALMUERZO.—Almejas á la marinera. —Guisado al estilo extremeño.—Alcachofas asadas y rellenas.—Entrecote al natural.—Postres.

COMIDA.—Sopa rape.—Croquetas de merluza.—Vaca á la moda.—Lechuginos al jugo.—Pollo asado.—Berros.—Ensalada de naranjas.—Postres.

Entrecote al natural.—Limpiese la entrecote y descargada de grasa, nervios y piltrafas, se embadurna con manteca de puerco derretida y se asa á lo vivo sobre la plancha ó en parrilla, echando la sal cada vez que se voltear. —Si la entrecote es de carne recién muerta, resultará dura.—Si por el contrario, la entrecote tiene cinco ó seis días, que es su punto en este tiempo, la carne parecerá manteca por lo blanda y por lo suave.

Lechuginos al jugo.—En caldo del puchero cuando hierva á borbotones, se sobresaltan durante cinco minutos los cogollos de lechuginos.—Se sacan y se prepara un espeso con harina, aceite y parte del mismo caldo, se sazona bien y se recuecen los lechuginos á fuego manso.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Precios corrientes en esta plaza facilitados en las oficinas municipales. Aceite, á 49 reales arroba; trigo duro, de 50 á 53 reales fanega; idem blanquillo, á 50; cebada, de 30 á 31; habas morunas, á 44; alpiste, á 60; garbanzo, tiernos, de 80 á 120; idem duros, de 60 á 65; escaña, de 27 á 28; harina de Castilla extra, á 19 1/2 reales arroba; idem corriente, á 18 3/4; idem idem recia su-

perior, á 18 3/4; idem idem corrientes á 18 1/4; idem de 3.ª, á 16.

Mercado de Lucena

Aceite fino, á 13 pesetas arroba.—Idem añejo corriente, á 12 50.—Idem fresco, á 12.—Trigo, de 13 25 á 14 25 pesetas fanega.—Cebada, de 8 á 8 25.—Habas, de 12 á 12 50.—Garbanzos, de 12 50 en adelante.

Pasatiempos

CHARADA

Uno uno que de más guerra que la suegra no ha existido; segunda prima, si adrede me entrego en brazos de un vicio; que te dos tercera ó no, en llegando á ser marido tendrás que hacer lo que quiera tu mujer, eso es más fijo... Con total, en Aragón, se vende y se mide el trigo. (La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

A-BRA-SA-DOR

Han acertado la charada: Una dama, La viuda, Fierabrás, Quitolis, Un cesante, El niño, Cantimplas y El vecino.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera española de los Sres. Barrera y Constanti.

Función para mañana

2.ª DE ABONO

1.º Sinfonía.
2.º La zarzuela en tres actos *La Tempestad*.

A las veinte y media.

PRECIOS.—Proscenios segundos, Palcos principales y Plateas sin entrada, 7 60 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4 30 pesetas.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1 25.—Entrada principal, 1 peseta.—Entrada de paraiso, 40 céntimos.

La Empresa paga el impuesto del 8 por 100.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 6 (5).

El martes ó miércoles próximo presidirá Sagasta el Consejo y en él se acordará en definitiva, las fechas en que se decretará la disolución de las Cámaras y la convocatoria de las elecciones.

Restablecido

Madrid 6 (13 45.)

El Sr. Sagasta saldrá esta tarde á paseo, convaliente de su última enfermedad.

No hay arreglo

Los azucareros se resisten á las pretensiones de los labradores y amenazan cerrar las fábricas.

De Guerra

El general Weyler no ha acordado nada acerca del licenciamiento de reclutas.

En el caso de hacerlo, el licenciamiento se reducirá al reemplazo del 98.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip- tores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

(ó polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrs gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas. Farmacias y droguerías. Representante en la provincia. Modesto Moreno, San Francisco 42. Villa del Río, González. Montoro, Ortiz. El Carpio, Moreno. Aguilár, Boscil. Oabra, Cabello. Lucena, Casas. Puente Jenil, Estrada y Rodríguez.

DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.



Cataforesis del estómago

Entre los maravillosos adelantos de la ciencia moderna viene á ocupar la «Cataforesis del estómago» el lugar primero, por su utilidad práctica y por los inmensos beneficios que presta á los enfermos. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la «atonía» de este órgano, y es también una verdad reconocida por la ciencia que sólo la electricidad, por sus efectos eminentemente «tónicos», puede combatir victoriosamente esas afecciones. Pero sus beneficios sólo alcanzan á los enfermos que residen en los grandes centros de población, y aun para éstos, sometidos á la acción de la corriente eléctrica por algunos minutos cada veinticuatro horas, la curación era lenta. La «Cataforesis del estómago» que se realiza por medio de la «faja epigástrica», sencillo aparato y sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años, ha venido á salvar todos estos inconvenientes. Esta «faja» lleva elementos eléctricos que desarrollan una suave corriente continua, que de una manera constante obra sobre el individuo, sin ocasionar molestia. El enfermo queda sometido á la acción de la corriente eléctrica, que «tonificando» el estómago, triunfa de la «atonía» con todas las enfermedades que ésta desarrolla ó que son su consecuencia: dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, disenteria, úlceras y dilataciones del estómago; neuropatía, catarrs gastro-intestinal; y los síntomas consecutivos como juquecas, palpitaciones cardíacas, etc., etc. Para cerciorarse el enfermo de que el aparato funciona con regularidad, no hace falta ningún instrumento de precisión: basta con aplicar á sus dos polos un timbre eléctrico cualquiera, y sonará en el acto. Tal es el procedimiento y tales las inmensas ventajas de la «Cataforesis del estómago» por la «faja epigástrica», nuevo sistema curativo, fundado en los progresos de la ciencia. Para pedidos y consultas en el CONSULTORIO MEDICO-INTERNACIONAL ARENAL, 1, MADRID. Este centro no tiene representantes, y previene al público contra las imitaciones y falsificaciones.

Consultorio médico-quirúrgico internacional

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bolonia, revalidado en España, y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías técnicas responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los «agentes físicos», que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las «especialidades» de este «Consultorio», sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la ELECTROTHERAPIA es completísima. Contamos con máquinas y aparatos para la aplicación de las corrientes continuas, de alta frecuencia, de D'Arsonval y Tesla, farádicas, sinusoidales, franklinización, aplicando el baño eléctrico, la ducha eléctrica y el sopleo, con la máquina Carré, y con la moderna de Wimschurt y el masaje eléctrico. En HIDRO-ELECTROTHERAPIA tenemos el «baño hidro-eléctrico» con las corrientes sinusoidales y de Maggiorani, y un completo gabinete para duchas hidro-eléctricas filiformes. Instalamos el BAÑO DE LUZ, que hoy en Europa y América da maravillosos resultados por sus efectos tónicos y antisépticos, y sobre todo en la curación del reumatismo. Seguimos aplicando los YODIÓFOROS con verdadero éxito en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las INHALACIONES antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones de OZONO, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento único para la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las «depaup»-raciones orgánicas, como ha demostrado nuevamente Mr. Labbé en el Congreso de Electrológica y Radiología de París. Contamos con un completo arsenal quirúrgico para la práctica de la Cirugía conservadora dentro de las modernas corrientes de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico empleamos la RADIOGRAFIA y la RADIOSCOPIA, que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen á marcar en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagramos especial atención á la «Cataforesis del estómago» por medio de la «faja epigástrica», sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan á este CONSULTORIO en primera línea en el mundo de la ciencia.

ARENAL, 1, MADRID

GRAN FÁBRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUIC Unica en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS

13, Duque de Hornachuelos, 13

Imprenta y Papelería "LA PURITANA,"

CÓRDOBA

Catalogos gratis al que los solicite

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA
CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado Benesol.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad. Hay gran surtido de opiatas y elixires.

